

市园林绿化局 2022 年度工作总结

2022 年全市园林绿化系统紧紧围绕落实首都城市战略定位，不断在功能疏解中拓展绿色空间，在服务大局中推动高质量发展。其中，市域绿色空间布局不断优化，全年新增造林绿化 15.3 万亩、城市绿地 200 公顷；森林资源质量持续提高，实施山区森林抚育经营 70 万亩、林分结构调整 10 万亩；生物多样性保护不断加强，北京地区陆生野生动物种类达到 596 种，首都成为生物多样性最丰富的大都市之一；碳汇能力显著增加，林地绿地生态系统年碳汇能力达到 880 万吨；生态产品日趋丰富，全市森林资源资产价值达到 9070 亿元；市民绿色获得感明显增强，人均公园绿地面积达到 16.63 平方米，公园绿地 500 米服务半径覆盖率达到 88%。

一、主要工作情况

（一）服务首都核心功能成效显著。完成“喜迎二十大，奋进新征程”景观环境服务保障任务，展示了新时代大国首都崭新风貌。圆满完成冬奥会和冬残奥会环境布置，通过增种常绿彩色植物、布置主题花坛，增加了首都冬季的色彩，为冬奥盛会营造了热情欢乐的氛围。服务保障中央领导、全国人大和全国政协领导、共和国将军和部长等重大植树活动。新建 17 个“互联网+全民义务植树”基地，全市 346 万人次以各种形式参加义务植树。

（二）新一轮百万亩造林绿化工程圆满收官。完成年度

造林任务 15.3 万亩，五年累计完成造林绿化 102 万亩。新一轮百万亩造林累计新增城市绿地 3.5 万亩，聚焦“一屏三环五河九楔”，平原地区新增绿化 52.4 万亩，形成万亩以上绿色板块 40 处，千亩以上绿色板块 498 处，平原森林覆盖率提高到 31.4%。实施浅山平缓地、台地造林 39.6 万亩，市域绿色空间布局更加完善、空间结构更加合理。统筹山水林田湖草沙系统治理，注重林田、林水融合发展，累计恢复建设湿地 1.02 万公顷。

（三）京津冀协同发展扎实推进。完成潮白河国家森林公园概念规划编制和六环高线公园规划设计方案国际征集，新增行政办公区公共绿地 3.5 公顷，路县故城遗址公园二期园林绿化工程立项批复，副中心外围新增造林绿化 1.5 万亩。京津风沙源治理工程林业任务全部完成，二十年累计营造林 922 万亩，山区森林覆盖率达到 67%。京津冀森林防火、林业有害生物防治、野生动物疫源疫病监测等联防机制进一步完善，生态协同治理成效不断巩固。

（四）资源保护管理全面加强。完成森林防火视频监控系统建设 498 处，总数达 1028 路，林区监控覆盖率达 85%，全面推行“森林防火码”和“互联网+森林草原督查”系统。加强林业有害生物防治，美国白蛾防控实现不成灾、不扰民目标，实施松材线虫病疫情防控攻坚行动。加大行政执法力度，先后开展了打击破坏林地绿地违法行为、野生动植物保护和种苗林保等系列执法专项行动，查处案件 815 件、没收野生动物及其制品 1113 件。修订古树名木保护管理条例实

施办法，建成古树名木生境整体保护区 20 处。

（五）兴绿惠民迈出坚实步伐。制定公园分类分级管理办法及服务管理标准、绿化隔离地区公园养护分级分类管理办法，推出北京市公园名录，完成公园围栏优化 7.9 万延米。持续开展文明游园专项行动，发布“文明游园”形象标识，市民游园环境明显改善。新建和改造提升村头片林 129 处，完成背街小巷绿化美化 2.8 万平米，建设城市绿道 47 公里、森林步道 100 公里、林荫路 20 条。编制完成林果花草蜂种业振兴行动计划，全市林业产业年产值达到 126.3 亿元，全年新发展果树 9347 亩，建成“京字号”果品示范基地 15 个。发展林下经济 20 万亩，新建新型集体林场 23 个。

（六）生态文化魅力充分彰显。创森工作全面推进，通州、怀柔、石景山、密云、门头沟 5 区成功创建国家森林城市。创建首都森林村庄 50 个、首都森林城镇 6 个。持续推进“三条文化带”建设，完成地安门外大街树木补植、天坛西门外公共绿地景观恢复等工作，完成三条文化带生态文化地图绘制，编制长城国家文化公园（北京段）景观风貌导则。持续开展世界野生动植物日、北京湿地日等生态科普宣传活动。讲好绿色故事，开展专题新闻发布 80 余次，刊发宣传稿件 2000 余篇，发布官方微博微信 1675 条。

（七）园林绿化发展动力明显增强。党政同责齐抓共管的四级林长制组织体系全面建立，全市各级林长达到 10269 人，发布市级总林长令 4 道，市区林长巡林超 600 人次。持续推进集体林权制度改革，制定新型集体林场建设管理实施

细则和示范性集体林场建设项目管理办法，建立示范性集体林场 30 个。深入推进行政审批制度改革，规范园林绿化行业行政许可事项 31 项。制定了科学绿化实施方案、促进林下经济高质量发展、园林绿化高质量发展、湿地保护修复三年行动计划等政策文件。开展各类技术攻关 30 余项，推广新技术新材料应用 24 项，制定发布地方标准 20 项。

（八）全面从严治党深入推进。深入学习贯彻党的二十大和市第十三次党代会精神，持续巩固党史学习教育成果，确定“我为群众办实事”项目 180 项，全系统干部坚决捍卫“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”的自觉性进一步提高。狠抓意识形态工作，强化纪律意识和规矩意识，明确党员领导干部的权责边界，完善制度机制，防范化解风险。严格落实疫情防控工作部署，强化安全生产责任落实，增强保密意识，筑牢国安防线。

二、存在的问题

随着新一轮百万亩造林工程的圆满完成，在如何继续推动我市园林绿化高质量发展方面还缺乏有力手段，在山水林田湖草沙一体化治理中还存在体制机制不健全等问题。下一步我们将不断加大工作创新力度，坚持高质量发展和“用生态办法解决生态问题”的总要求，把以建设公园城市为主要目标作为新的发展思路，并进一步加强与农业农村、水务等部门的协调配合，完善体制机制，共同做好首都生态环境建设各项工作，努力让大国首都的绿色底色更加浓厚亮丽。

三、2023 年工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，进一步推进首都园林绿化高质量发展。坚持科学绿化，完成生态修复 12 万亩，新增造林绿化 1.5 万亩、城市绿地 200 公顷；坚持重点推进，加快国家植物园、大熊猫科研繁育基地和六环路高线公园等重点工程项目规划建设；坚持改革创新，实施“地被变革”和“沃土工程”等一系列创新举措；坚持系统治理，做实林长制和京津冀资源保护联防联控各项工作；坚持生态惠民，发展林下经济 20 万亩、新型集体林场 20 个；坚持提质增效，强化近自然经营和森林结构优化，林地绿地年碳汇量达到 920 万吨。